



12月1日起执行

综合讯 为大力推动普惠托育服务，完善广东省普惠托育服务价格形成机制，省发展改革委、省教育厅、省卫生健康委近日联合发布《关于进一步完善价格形成机制 支持普惠托育服务体系发展的通知》（以下简称《通知》），该政策将自12月1日起正式施行。

《通知》明确，普惠托育服务机构是指接受政府支持并经卫生健康部门认定，面向3岁以下婴幼儿提供照护服务的托育服务机构，具体包括各类公办托育服务机构、接受场地费用减免、建设运营补贴等政府支持的各类社会力量举办的普惠托育服务机构、公办幼儿园、普惠性民办幼儿园按规定开设的托班。

在收费管理方面，《通知》明确普惠托育服务机构收费包括基本服务费和其他服务费。其中，基本服务费包括保育

费、住宿费（仅限寄宿制）；其他服务费指在基本服务费外，服务机构收取或代收的伙食费、材料费等其他费用。

《通知》要求，地级以上市人民政府可参照省级收费项目清单制定本地收费项目清单。各地级以上市卫生健康、教育部门要将本地区普惠托育服务机构收费目录清单在统一平台进行集中公示并及时更新，接受社会监督。

针对退费问题，《通知》明确全日托、半日托、计时托一般按月收费。婴幼儿在托天数不超过4天（含4天）的，按基本服务缴费额的80%退还；超过4天但不足当月法定工作日数一半（含一半），按基本服务缴费额的50%退还；超过当月法定工作日数一半，不退还所缴基本服务费。因托育服务机构原因造成停课的，应按实际天数退还基本服务费。（朱琳 整理）

省卫生健康委召开党组扩大会议认真传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式的重要讲话重要指示精神

感恩奋进 苦干实干 守正创新

本委讯 日前，省卫生健康委召开党组扩大会议，认真传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式的重要讲话重要指示精神，落实省委、省政府部署要求，研究我委

贯彻落实意见。省卫生健康委党组书记、主任刘利群主持会议并讲话。

会议强调，全省卫生健康系统要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话重要指示精神，落实省委、省政府部署要求，研究我委

示精神上来，感恩奋进、苦干实干、守正创新，奋力开创卫生健康工作高质量发展新局面。要谋深谋实卫生健康“十五五”规划，大力推动医体深度融合，促进全民健康素养提升。要坚定不移推进全面从严治党向纵深发展，凝

深入推进建设，提升基本医疗卫生服务均等化可及性。要以举办十五运会和残特奥会为契机，积极推动医体深度融合，促进全民健康素养提升。要坚定不移推进全面从严治党向纵深发展，凝

聚更加振奋的干事创业精气神。委党组成员参加会议。非党组成员的委领导，省中医药局、省疾控局、驻委纪检监察组及委机关各处室负责同志列席会议。

（粤卫信）

全省医养结合工作暨项目推进培训班在佛山举办

本委讯 11月20日至21日，全省医养结合工作暨项目推进培训班在佛山市南海区举办。省卫生健康委党组成员、副主任刘元亮出席开班式并讲话，委二级巡视员刘建清通报有关情况。

会议总结回顾“十四五”期间广东省医养结合工作取得的成绩，展望“十五五”时期重点目标任务，通报中央专项彩票公益金支持医养结合项目建设情况，征求推进广东省医养结合服务高质

量发展的意见建议。

会议强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，着力健全医养结合服务体系，加快推进现有医养结合项目建设，积极做好医养结合建设项目谋

划、储备和申报，充分发挥各部门各单位协同推进作用，纵深推进医养深度融合创新，大力推动全省医养结合服务高质量发展。

培训班邀请省发展改革委、

省民政厅等单位相关负责人作政策解读和辅导，并组织现场参观调研。部分地市及医养结合机构在培训班上作经验分享。各地各单位90余名学员参加培训。

（粤卫信）

广东举办第五期全省公立医院行政领导人员职业化培训班

提升公立医院行政领导人员履职能力

本委讯 近日，全省公立医院行政领导人员职业化培训班（第五期）在茂名举办。

培训班围绕学习贯彻党的二十大精神和习近平总

书记关于健康中国建设重要论述精神，贯彻落实《全国干部教育培训规划（2023—2027年）》《公立医院领导人员管理暂行办法》及《公立医院行政领导人员职业

化培训工作实施方案》等文件部署要求，聚焦公立医院高质量发展，以公立医院行政领导人员应知应会内容为核心，设置党建引领、医院“十五五”规划、信息化

能力建养、公立医院绩效考核、DIP下医保管理实践、医院精细化运营管理、危机管理舆情应对、医学人才培养等课程，举办9场针对性专题讲座，进一步提升

公立医院行政领导人员理论素养和履职能力。

省部属及部分市属公立医院行政领导人员共60人参加培训。

（粤卫信）

对标一流 攻坚克难

广州力争到2030年建成40个重大疑难（罕见）疾病诊疗中心

今年，广州市遴选出第二批20个重大疑难（罕见）疾病诊疗中心建设项目，继续对标国际领先、国内一流，围绕疾病诊疗难点“搭平台、建机制、出成果”，力争到2030年建成40个“以患者为中心、疾病诊疗为链条，以优势学科为主体、相关学科共同参与”的重大疑难（罕见）疾病诊疗中心。

此举呼应了国家卫生健康委、国家中医药管理局此前提出的“破壁行动”，即要求医疗机构

打破传统学科壁垒，以多学科协作为基础建设专病中心。以本次纳入项目建设的广州市红十字会医院糖尿病足保肢中心为例，该中心集合内分泌、血管外科和烧伤整形科三个科室的力量，使患者无需在不同科室间辗转。“一般来说，糖尿病足的治疗期可能长达半年，但在我们中心一般来说1—2个月可以完成治疗，保肢率可以达到98%。”该中心负责人林伟华介绍。

全市数十个重大疑难（罕见）疾病诊疗中心建设单位形成一批技术尖兵团队。南方医科大学南方医院神经外科学带头人漆松涛领衔的复杂疑难鞍区病变诊疗中心也为第二批建设项目之一。鞍区是大脑颅底的中央部位，向来是神经外科治疗的难点。漆松涛表示，将集中攻难关罕见疾病，力争成为全球重要诊疗中心。

“十四五”期间，广州分批次推动临床技术建设，2020年以来

已选出临床新技术、重大技术、特色技术共451项。

广州市今年首次评选出35项重大临床医疗成果。中山大学附属第六医院副院长、肿瘤科主任邓艳红牵头的《基于功能保护的直肠癌新辅助治疗策略创建与应用》获特等奖。该成果使多数患者避免盆腔放射治疗，保护其排便排尿、生育等功能。

在新启动的170项临床技术项目中，南方医科大学第三附属医院的《LUSE技术微创治疗脊柱退行性疾病的应用与推广》是临床新技术之一。该院脊柱外科主任黎初介绍，这项技术在国际上尚属首创，其配套器械价格将比原来减少1/7，目前已在全国300多家医院应用。（穗卫健委）

粤黔携手共建协作医院 助力区域中医药发展

广州讯 11月22日，广东省中医院与贵州省黔西南州中医院举行协作医院签约及授牌仪式，共同开启跨省医疗合作新篇章。

此次合作将重点围绕专科建设、高层次人才引进与培养、科研与管理经验共享等领域开展深度合作。广东省中医院作为拥有近百年历史的中医医院，目前已与全国244家医院建立协作关系。黔西南州中医院将借此契机，全面提升服务能力，让当地群众在“家门口”享受更优质的中医药服务。

签约当日，“党建赋能、健康同行——黔湘粤专家中医药惠民义诊活动”同步举行。来自三省的多名专家为黔西南群众提供中医药诊疗服务，专家们不仅针对症状进行诊治，更注重传递“未病先防、既病防变”的中医健康理念。

义诊现场，不少群众专程从乡镇赶来。因运动损伤前来就诊的张大爷高兴地说：“广东省中医院专家不光一下就说准了我的毛病，还手把手教了我好几

个在家就能练的康复动作，太实用了。”义诊结束后，专家团队还深入临床科室开展联合教学查房与疑难病例讨论，为当地医护人员提供专业指导。

在同期举办的黔西南州中医院中医药高质量发展培训班上，广东省中医院相关负责人围绕党建引领公立医院高质量发展和精细化运营管理等主题，与黔西南州省级区域医疗中心中医药协作联盟的29家成员单位分享实践经验，为提升区域医疗机构管理水平提供参考。

据介绍，此次建立协作医院关系，是广东省中医院推动优质医疗资源扩容下沉的具体实践。双方将通过技术帮扶、人才培养等方式深化合作，共同打造跨省医疗合作标杆，为促进中医药事业高质量发展作出新的贡献。

（查冠琳）

责任编辑：朱琳
版式设计：廖香莲



潮汕首个脑机接口病房启用

日前，粤东地区首次实现脑机接口临床转化落地，汕头市中心医院率先启用脑机接口病房，同步成立暨南大学汕头临床医学院脑机接口创新转化中心。这一前沿科技与医疗健康深度融合，将为神经疾病患者带来治疗、康复的新体验。活动当天，在该院神经外科一病区里，三位术后无法完全自如运动的病人体验不同类型的康复机器人，在机器指引下想象躯体运动，并在机器帮助下实现运动康复。这些场景背后，正是前沿脑机接口技术的实际应用。

彭深 摄影报道

广东出台普惠托育服务收费新规

12月1日起执行

综合讯 为大力推动普惠托育服务，完善广东省普惠托育服务价格形成机制，省发展改革委、省教育厅、省卫生健康委近日联合发布《关于进一步完善价格形成机制 支持普惠托育服务体系发展的通知》（以下简称《通知》），该政策将自12月1日起正式施行。

《通知》明确，普惠托育服务机构是指接受政府支持并经卫生健康部门认定，面向3岁以下婴幼儿提供照护服务的托育服务机构，具体包括各类公办托育服务机构、接受场地费用减免、建设运营补贴等政府支持的各类社会力量举办的普惠托育服务机构、公办幼儿园、普惠性民办幼儿园按规定开设的托班。

在收费管理方面，《通知》明确普惠托育服务机构收费包括基本服务费和其他服务费。其中，基本服务费包括保育

费、住宿费（仅限寄宿制）；其他服务费指在基本服务费外，服务机构收取或代收的伙食费、材料费等其他费用。

《通知》要求，地级以上市人民政府可参照省级收费项目清单制定本地收费项目清单。各地级以上市卫生健康、教育部门要将本地区普惠托育服务机构收费目录清单在统一平台进行集中公示并及时更新，接受社会监督。

针对退费问题，《通知》明确全日托、半日托、计时托一般按月收费。婴幼儿在托天数不超过4天（含4天）的，按基本服务缴费额的80%退还；超过4天但不足当月法定工作日数一半（含一半），按基本服务缴费额的50%退还；超过当月法定工作日数一半，不退还所缴基本服务费。因托育服务机构原因造成停课的，应按实际天数退还基本服务费。（朱琳 整理）

优化生育政策

《育见南粤 育见未来》儿童绘本首发

本委讯 11月22日，由省卫生健康委指导、省妇幼保健院实施的全国首个生育力保护宣传项目“育见南粤”在清远收官。活动现场发布全国首部面向儿童的生育力保护科普绘本《育见南粤 育见未来》，并同步开展生育健康和儿童养育大型专家义诊、文创展览、养生茶饮体验、闯关游戏等活动，为市民提供有趣、好玩的健康科普体验，吸引数百名家长和儿童参加，取得了良好的社会宣传效果。

据悉，“育见南粤”生育力保护宣传项目是广东省优化生育政策、促进人口高质量发展的创新实践。通过打造系列科普精品、实施“健康直通车”服务、举办省级科普赛事、开展政策宣传等举措，让生育健康知识有效触达群众，现场服务超3000人次，系列活动吸引线上线下近4000万人次关注，有效提升公众对生育力保护的认知水平，为营造生育友好社会氛围、助力健康中国建设贡献广东力量。（粤卫信）

韶关优化生育支持政策

健全出生缺陷防治网络

韶关讯 11月21日，韶关市召开优化生育支持政策民生实事新闻发布会，集中通报全市妇幼健康工作进展与成效。

今年，韶关将孕产妇和新生儿出生缺陷筛查、增加普惠托育服务供给列入民生实事项目。截至10月底，全市已免费为11664名孕妇提供产前筛查，为13574名新生儿开展遗传代谢病和听力障碍筛查，提前完成全年任务。全市共有托育机构363家，包括41家专业托育机构及322家幼儿园托班，可提供托位1.6万余个，每千人口托位数为5.71个，超额完成“十四五”期末每千常住人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达5.5个的目标要求。

自2015年起，韶关实施出生缺陷综合防控项目，并根据省的要求逐步增加免费筛查的项目。目前，全市有1家新生儿疾病筛查中心（韶关市妇幼保健院）、2家产前诊断中心（韶关市妇幼保健院、粤北人民医院）和36家产前筛查机构，婚检孕检服务机构覆盖所有县（市、区），形成以基层医疗卫生机构为基础、妇幼保健机构为骨干、综合医院为支撑的出生缺陷防治网络，为市民提供涵盖婚前、孕前、孕中、分娩、产后、儿童期的全方位健康管理服务。

在出生缺陷一级防控方面，韶关持续实行免费婚前孕前健康检查，实行“二检合一”服务模式，为符合对象提供22项免费检查。

全市积极建设“一站式”婚育健康医学检查场所，结婚登记的夫妇在登记当天即可在毗邻的婚前医学健康检查中心接受优生健康教育、健康检查服务。今年1月至10月，全市共为11391名居民提供免费婚检，婚检率为90.21%；为15341名计划怀孕的夫妇提供免费孕前优生健康检查，检查率达92.11%，共提供医学建议168人次，有效减少出生缺陷发生。（袁超）

“白衣天使”带头接种

流感防控筑牢“免疫长城”

本委讯 当前，我国大部分地区已进入流感流行季，广东省流感活动水平持续上升。广东省疾控局迅速行动，向全省医务人员发出倡议，呼吁他们带头接种流感疫苗，并积极引导其他重点人群加入接种行列，共同构筑坚实的健康防线。

11月10日，在广东省人民医院，一场为医务人员接种的流感疫苗接种活动有序进行。广州市越秀区大东街道预防接种门诊的医护人员主动“上门服务”，为这些日夜守护患者健康的“白衣天使”提供便捷接种体验。

“带头接种流感疫苗，是以专业行动向公众传递信心。”一名前来接种疫苗的医生说。广东省人民医院感染科主任医师黄晶强调：“接种流感疫苗是预防流感、减少重症的最有效手段。当前正是接种疫苗的最佳时机，呼吁老年人、慢性病患者、儿童等重点人群尽早接种，为健康保驾护航。”

在推动接种工作中，广东各地积极探索服务模式，着力解决不同人群的接种便利性问题。

在佛山市顺德区凤城敬老院，预防接种门诊的医护人员将服务台直接设在老人们熟悉的生活中。“这种‘疫苗多跑路，老人少奔波’的上门服务，真是解决了我们的大难题。”敬老院院长吴增师表

示，此举既避免了老人外出风险，也减轻家属负担，更将“主动预防”的健康理念融入养老机构的管理。

“为敬老院、医院、学校提供上门接种服务，我们严格遵循‘四有’原则：有完善的冷链设备保障疫苗质量；有资深的接种人员规范操作；有全套的急救药品和设备应对异常反应；有全科医生现场值守。”大良社区卫生服务中心预防保健科主任王海文表示。

校园防控同样不容忽视。深圳市通过惠民政策为全市在校中小学生提供免费流感疫苗接种，并在各学校组织集中接种。分年级、分时段有序推进，全程规范操作，快速构建学生群体健康防护网。

今年，广东省启动“预防接种服务提升年”活动（2025—2026年），以“接种服务更进一步”为主线，通过优化门诊布局打造“30分钟接种服务圈”，推广“粤省事”在线预约、推出集体上门接种及周末接种等弹性服务，解决“上班族”、老年人、学生等不同群体的接种便利性问题。

“早接种，早保护。”专家呼吁，当前已进入流感流行期，每延迟一天接种，就多一分暴露风险。请广大市民尽快携带有效证件前往接种点接种，携手共筑免疫屏障，平安健康过冬天。（贺依茜 韦希祺）